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Opera pozitivă«
Sunt atăți ani de la unire și încă nu 

s’a priceput de cât de către foarte pu
țini că sprea consolida noul stat este ne
voie de o operă pozitivă de activitate de 
pe urma căria să se vadă un folos prac
tic și real spre îqIosuI închegărei noastre. 
Curentul frazelor bombastice și discursu
rilor sforăitoare; sgomotul ce fac acei 
puși să facă fiecare câte ceva spre pro
pășirea neamului românesc dar care nu 
fac de cât larmă multă pentru a se evi
denția, ar trebui să înceteze și fie care să 
facă acolo unde este pus aceia ce are ca 
îndatorire și fața tristă a lucrurilor de azi 
ar lua un alt aspect.

S’a înrădăcinat prea adânc sistemul, ca 
recrutarea celor puși să facă operă de 
consolidare să se facă dintre acei care 
scurmă țărâna în jurul lor ca taurii, dar 
nu isprăvesc nimic pozitiv, nimic care să 
fie spre folosul obștesc.

Pentru ca poporul acesta stăpân, azi 
numai de formă în țara lui, să fie și de 
fapt, este, cum am spus, nevoie de operă

Unitatea sufletească a românilor.
De : AL. MĂNCIULESCU.

(Continuare.)

Este foarte adevărat că măsura prin care 
Suveranul ar putea înlătura râul, care pe zi ce 
trece devine tot mai amenințător, este una 
drastică, dar este singura în stare să ducă la 
rezultat.

Aceasta nu ar implica nici o schimbare a 
formei de guvernământ, ci numai asistemului de
spre care am vorbit și anume creiarea unui 
organ de control pus în sprijinul guvernului, 
care ar avea ca atribut vegherea asupra justei 
aplicări a legilor și mai cu seamă controlul și 
sancționarea abuzurilor de ori ce natură.

Câțiva oameni dintre cei mai aleși ai țărei, 
recunoscuți în mod public de capabili, numiți 
de Suveran ca Censori ai vieței publice, câte 
unul s’au doi pentru fiecare provincie și dotați 
cu drepturi nelimitate, răspunzători numai în 
fața parlamentului și Suveranului, care să stâr
pească abuzurile, putând aplica pe loc și la 
moment pedepse ori cât de mari celor vinovați 
chiar și pe aceia cu moartea.

Să nu se sperie nimeni de această ultimă pro
punere. Multe țări mai civilizate ca noi mențin 
această pedeapsă chiar în timpurile normale și 
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pozitivă, de încordarea forțelor fie căruia 
și mai cu seamă de părăsirea sistemului 
frazelor lungi și goale și începerea unei 
munci intensive și rodnice.

Și aceasta pentru toate ramurile de 
activitate.

Toată vlaga poporului nostru este la 
sate. Acestea însă au fost menținute in
tenționat sau din lipsă de interes în umbra 
înculturei.

Acolo trebue să ne îndreptăm privirile 
când voim să facem consolidare și pro
gres. Acolo se găsește aluatul care tre
bue să-l frământăm, pentru a face stăpân 
pe român în țara lui. De acolo trebuesc 
să crească vlăstarele care să smulgă me
seria, comerțul și industria din mânile 
străine în care se găsesc astăzi.

Indreptațivă ochii spre sate și faceți ca 
lâncezeala de acolo să dispară. Trimiteți 
acolo apostoli care să facă operă, nu să 
dormiteze, căci numai atunci când lumi
nătorii satelor î-și vor ști îndeplini che
marea, vom putea nădăjdui că din mij
locul satelor noastre se vor putea recruta 
elementele necesare și industriei și com-

apoi singure două, trei exemple, ar produce 
rezultatul dorit imediat.

Pentru ca nu cumva această încercare a su
veranului, de a aduce pe cei răi Ia calea ade
vărului, să întânpine reacțiunea celor interesați, 
la menținerea stărei acluale de lucruri, guver
nul care va avea să conducă Statul în acel timp 
va trebui să fie alcătuit din reprezentanții cei 
mai capabili ai tuturor partidelor.

Se va părea multora, că acestea nu sunt poate 
nici necesare și sunt mai mult născocirea unui 
creer care judecă toate prin o prismă specifică.

Nu trebue să ne ascundem după deget, căci 
ne jucăm cu soarta unui popor. Opinia publică 
străină ne-a judecat din acest punct de vedere. 
Numai acela dintre noi care nu vrea să vadă, 
nu vede halul în care suntem.

Ei bine, nu cu constatarea că așa cum sun
tem, mult nu mai putem dăinui, ci cu o probă 
mai concretă se poate face dovada că aceasta 
este — de și poate altfel formulat — senti
mentul opiniei publice, bună, rea, cum o avem.

Să se facă un plebiscit în acest scop și se 
va vedea că acesta este adevărul, că ceva trebue 
făcut.

Că starea de lucruri actuală impune o puri
ficare a atmosferei, nu mai trag azi la îndoială, 
de cât acei de rea credință, sau interesați la 
menținerea sistemului, de pe urma căruia pot 

erciului și culturei românești, dar și bo
găția agricolă a noastră va putea deveni 
o sursă bine exploatată de adevărată bo
găție națională.

Am către conducătorii acestor lumină
tori ai satelor un cuvânt. Să se ducă ei 
singuri și să-și trimită apoi pe toți învă
țătorii la Vaidei. Vor avea acolo ocazie 
să învețe și cum poate un dascăl să-și 
construiască singur școala și rostul învă
țătorului die revizor și vor învăța mai mult 
de cât din toate circularele de pe lume.

Al. Mănciulescu.

Aviz școlar. înscrierile la școala primară 
de stat pentru fete din loc, se încep la 10 și 
durează până la 14 Septemvrie 1. c. între orele 
10 12 a. m. și 3—5 p. m. Părinții și. tutorii 
elevelor să prezinte cu ocazia înscrierilor cer
tificat de naștere pentru elevele din cl. I., iar 
pentru cele din cl. II, III. și IV. certificat de 
clasă (dacă sunt streine) și dovadă de revacci- 
nare. Cursurile se încep la 22 Sept, ora 8 a. 
m. Direcțiunea școlii pr. de stat pentru fete.

— Carambol în gara Orăștie. In noaptea de 
28 Aug., în gara Orăștie s’au ciocnit două 
trenuri de marfă. Trei vagoane au fost fărâ
mate complet. Victime nu sunt.

să tragă atâtea foloase și purificarea trebuind 
făcută, ea poate fi realizată prin două feluri de 
procedee. Le-am expus pe ambele. Sau încor
darea forțelor intelectualilor, într’o acțiune de 
înlăturarea apucăturilor bizantine, întronate de 
sistemul de guvernare de până acum, sau o 
mână de ier care să așeze pe fie care acolo, 
unde i se cuvine după fapte și să limiteze va
nitatea și lăcomia tuturor elementelor, care 
îmbâcsesc atmosfera, prin aplicarea sancțiunilor 
prevăzute de legi.

Ar exista încă un mijloc, mai lent, pentru 
ca să se ajungă la aceiaș rezultat, școala. 
,, Școala, care să creeze caractere integre, in
flexibile și hotărâte. Aceasta însă nu poate 
aduce rezultate, de cât în viitor și purificarea 
este o chestiune ardentă, care sau se întâmplă 
acum, sau nu va mai avea la ce să se întâmple» 
>i apoi este îndpelnic, că școala propiu zisă 
va putea combate întru totul influența care o 
are asupra individului, cealaltă școală, societa
tea, cu moravurile și apucăturile ei. Presupunând 
chiar, că unele elemente rămân — cu toată 
influența demoralizatoare a mediului social put
red sub toate raporturile, în care cresc_ ne
alterate, cu toate tentațiile ce i-ar oferi acomo
darea la acest mediu.

Putea-va el oare rezista și atunci când ne
mat fiind celibatar, greutăți de tot felul îi vor 
impune?
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CULTURALE.
Unificat.

de AL. MĂNCIULESCU.

Cu ochii lui de foc și scuipând scântei ce 
lăsau în îniunerecul nopței dâre luminoase, ca 
flăcările ce balaurii din povești vărsau pe nări, 
trenul aleargă vijelios, încolăcindu și șirul de 
vagoane, după serpentinul liniei, într’o mișcare 
de solzi pe corpul unei reptile uriașe.

E frig și prin geamurile sparte de la cori
doare, fluieră vântul mai abitir ca pe câmpie, 
sgribulind pe cei care nu putuseră să-și câștige 
un loc în compartimente.

Singure două compartimente din tot șirul 
de vagoane, sunt luminate, căci în celelalte 
nu se puteau aprinde lumânări, ne fiind nici 
unul ia care să nu lipsească măcar un păriar 
de geam.

In primul dintre compartimentele luminate, 
doarme lungiiă pe canapea, o doamnă, înve
lită în blănuri multe, având drept companion 
încolăcit pe canapeaua din față, o javră cât 
pumnul.

Nu cumva să credeți că cei de pe culuoare 
nu îndrăsniseră poate de frica dulăului să între 
în compartiment. Ar fi înlrat ei chiar dacă 
pumnul de duiău ar fi fost lup, căci prea le 
pătrundeau prin piele acele ascuțite de ghiață, 
suflate de vijelia de afară, dar exista un motiv 
mai puternic, care stăvilea dorința acestora de 
a se adăposti în compartimentul destul de bine 
amenajat.

Pe o biată de placardă, stau scrise două 
cuvinte magice, care paralizau tot curajul ce
lor de afară : „Pentru Parlamentari.“

Se îndoiau ei călătorii nu-i vorbă că coco
ana ca cocoana, dar mai ales javra, este re
prezentant al voinței poporului, dar ce știi... ! 
Toate suni posibile în țara în care Schuler a 
fost mânuitor al bonurilor de tezaur.

Același motiv împiedeca pe călători, să 
între în cel de al doilea compartiment, în care 
între cei doi ocupanți ai canapelelor moi și 
călduroase se încinsese o discuție foarte aprinsă.

Este o imposibilitate și noi aceștia din dieta 
avem obligământui și datorința morală, să 
împiedecăm unificarea așa cum este concepută 
la Bucureșii — zicea domnul cel roșcovan cu 
albul ochiior bulbucați și încruntat de fire 
groase de carne sângerândă și cu trei falduri 
groși după ceafă, de parcă s’ar fi îndopat cu

Sistemul de aservire nu tolerează pentru acei 
care nu i se supun, de cât o existență mizeră 
și obscură.

Să presupunem cazul unui intelectual cu greu
tăți familiare. Ceilalți intelectuali, acomodându- 
se sistemului, duc — la adăpostul și sub pro
tecția lui, făptuind unele sau alte lucruri mai 
mult sau mai puțin corecte — o existență bună.

Poate idealistul neacomodat să-și condamne 
familia la piere ? Cine poate pretinde de la un 
om aceasta?

Sunt ei și de aceia care se sacrifică de dra
gul unui principiu, sau pentru o idee, dar în 
general omul este om și nici nu văd logica 
după care acei ce neavând încotro, se acomo
dează, ar putea fi condemnat.

Și sistemul este deci un pericol nu atât de 
mare pentru timpurile actuale, cât pentru viitor.

Un Stat în care educația generațiilor viitoare, 
sub influența mediului conrupt a moravurilor 
înaintașilor, va trebui să fie asemănătoare, este 
condemnat dacă nu la desbinarea sufletească 
între provincii, la desbinare între clasele sociale 
care aicătuesc acel stat și situația geografică, 
precum și cea a vecinătății, nu permit țârei 
noastre, așa cum permit Rusiei, frământări in
terne, fără pericolul de a se trage dungă peste 
indepedența noastră.

Iată de ce susțin că pentru purificarea mo

toată slana porcilor din blagoslovitul nost Ar
deal. Mă rog nimeni nu contestă că noi avem 
o inteligență superioară celor din vechiul re
gat — continuă el — în timp ce însițitorul 
său un bondoc negricios, ascultându-1, răsfoia 
un ziar.

Nu vom putea nici când să ne dăm asenti
mentul, la introducerea apucăturilor de acolo 
la noi. Mă și miră chiar, că cei de dincolo, 
pot avea asemenea pretensiuni. Mă rog, ei 
administrație nu au, școli nu au, ba au, însă 
așa fel că scot sugacii avocați, pe când la noi, 
nici pomană până la treizeci de ani, să-și poală 
cineva da toate doctoratele, pentru a se face 
avocat. Preoții lor, parcă sunt niște cerșetori 
și abia știu ceti, pe când la noi și pe sate 
sunt toți teologi absoluți. Cu ce vor atunci să 
prevaleze ei pregătirea Ardelenilor, pentru vi
ața de stat? Unde pui conștiinciozitatea și 
cinstea noastră proverbială, față cu bacșișul și 
bunul plac ai regățenilor. Dar morala? Eu 
cred că în regat, nici un tată nu poate fi si
gur că copilul lui este al lui. Cu așa destră
bălare mă mir că se mai și însoară tineretul 
de acolo ! Și apoi partidul nost are principiile 
cele mai înaintat democratice, continuă grăsu
nul, stergându-și nădușeala de pe frunte, poate 
și spre a pune o perdea între principiile de
mocratice ale partidului și înghesuiții de pe 
coridorul vagonului, râvnitori la locurile goale 
din cupeul reprezentantului lor.

Trenul se oprește și conductorul anunță 
Câmpina. Ușa compartimentului se deschide 
și în cadrul ei î șt face apariția o altă slană, 
rasă chiar și Ia mustăți și purtătoare de blă
nuri democratice de astrahan.

— Servus depuiatulel Se adresează noul 
venit grăsunului:

— Servus colega ur !x) răspunde grăsunul.
— Scoboarăte o țâră2) colega, că te aște

aptă pe peron evreul acela, pentru a-ți cum
păra permisul de benzină.

— Vin de loc3) răspunde cinstea provebială 
a Ardealului și plecă după celait reprezentant 
al democrației din țările unite surori.

— Firea-i al nalbei cu conștiinciozitatea ta, 
cu care vinzi premise cu tot, scuipă printre 
dinți bondocul negricios. Ai tu noroc că e frig 
pe culuar, că ți-aș arăta eu ție putregai, î-și 
termină cugetarea’ cu glas tare toleratul în 
compartimentul d-lui deputat și ca pentru a-și 
complecta părerea despre cinstea constiinciozi- 

x) Domnule coleg. 2) Puțin. 3) Viu îndată.

ravurilor, pentru întronarea legalității și drep- 
tăței sociale, pentru înlăturarea actualului sis
tem putred, mijloacele lente nu vor fi de cât 
îndoelnic eficace. Mai curând este posibil, aș
teptând ca viitorul să ne regenereze moral, să 
înlesnim propagarea imoralităței existente și 
mai mult. Ea va prinde rădăcini și mai adânci 
și se va răspândi în mase cu atât mai largi, 
cu cât va fi mai lungă vreme tolerată. Exemplul 
râu prinde mai lesne de cât cel bun, mai cu 
seamă când din aceasta se pot trage și foloase.

Să nu ne păzim de adevăr și să spunem 
lucrurilor pe adevăratul lor nume. S’a infiltrat 
adânc credința că cine fură la noi o găină este 
pedepsit, dar lucrul nu se întâmplă dacă poți 
fura mai mult.

Din definiția furtului în dreptul penal, reese 
că se dă numirea de furt ori cărei însușiri a 
unni bun care nu ți aparține, sau nu-1 câștigi 
prin munca propie.

Oire prin care muncă au parvenit ațâți in
divizi din actuala formație a societății noastre, 
să se scoale astăzi proprietari de automobile, 
case, moșii, etc. când aseară s’au culcat săraci?

Sistemul de guvernare a pus la îndemâna 
acestor hiene aie românismului permise de 
toate categoriile, le-a înlesnit specularea nevoi
lor obștești, spre o stoarce cât mai mult în 
favorul lor, le-a acoperit traficările cu bunurile 
statului și private, a întins mantia protecției

tatea și ura contra bacșișului a tovarășului său 
de călătorie, doctor în drept sau cel puțin te
olog absolut și reprezent am democrat al po
porului din Ardeal, continuă a ceti articolul 
din ziarul „România Liberă“ de la Deva ; în
ceput în timpul perorației ardeleanului.

„... și se vede că mașina trenului care 
conducea vagoanele cu sare acordate de gu
vern la stăruinți d-lui deputat pentru bănățeni, 
căpătase o viteză așa de mare, în cât nu s’a 
mai putut opri, până în Iugoslavia, cu vago
anele de sare cu tot.

*

întâmplător, bondocul întâlnește la câtva 
timp după aceia, în palatul poștelor din Bu
curești, pe fostul său tovăraș de călătorie, de
putatul, în timp ce acesta expedia soției Iui 
în părțile ungurene ale țărilor uuite surori, 
următoarea telegramă :

„Cauza numirei în comisia parlamentară 
pentru reforma agrară, nu pot veni acasă de 
Crăciun.“ Servus la toți X. deputat.

Ca vechi cunoșcuți, bondocul întovărăși până 
lângă Teatrul Național, pe reorenzentantul nației.

SĂPUNUL 
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asupra tuturor învârtelilor și afacerilor, a tole
rat toată pleiada de abuzuri, pentru ca să 
poată el însuși fi tolerat.

Dorește cineva exemple ? Să se uite împrejur. 
Stă scris pe fruntea fie cărui vecin aproape. 
Și dacă ar fi numai atât de mare râul. Dar 
pentru ca să se poată săvârși toate aceste fâr- 
delegi, este nevoie să ai oameni fără conștiință, 
sau care să se preteze și ei la aceleași fapte.

Și rezultatul este, că din tot mecanismul, din 
toate treburile Statului se îndepărtează, dacă 
nu pleacă singure, toate elementele incorupti
bile și capabile, pentru a fi înlocuite cu pleavă.

Cine sunt, ca să nu mergem mai departe, 
acei care stau astăzi în fruntea Ardealului? 
Cine sunt acei care aicătuesc întreaga admini
strație de la sat și până sus de tot, dacă nu 
tot aceia care și în timpul stăpânire! străine, 
au supt de la toți și din toate, străini sau 
români, slugi plecate, executori automați de 
ordine, lipsiți de caracter care și vând pentru 
interes și sufletul și neamul.

Se mai îudoeșfe cineva că este necesară o 
opintire de undeva, pentru ca să se scoată din 
mocirla în care pârâe din toate încheeturile 
înămolitul car al sfatului, când în mod public, 
prin ziare, se strigă cutăruia pe nume și cu 
date, că este făptuitor de mișelii și el poate să 
se preumble ca într’un sat fără câini, cu frun
tea sus?

W Wi æ W S MH de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou

1 il A1 li T L cey"cetaV »» »»teresül Dwoastră
prttuttlla mea bogata cu cârti, hârtie, rechizite de scris $1 desemn.

V. Läufer, Deva
Serviciu Prețuri
promt ! moderate !

TELEFON 35.
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Ajuns aici, grăsunul coti la stânga și să adă
posti pe un moment în una din acele retra
geri ai căror pereți sunt tapetați în întregime 
cu afișe micuțe de ale medicilor curanți ai 
anumitor boale.

La eșire, deputatul se scuză față de însoți
tor și chemând un birjar, îi dele adresa unui 

: foarte cunoscut specialist, vindecător al urmă
rilor dragostei ciupite printre damele Bucu- 
reștiului. — Abia acum se lămuri bondocul 
nostru, cum se făcea că domnul deputat, avea 
de lucru la Carnetă, chiar și în zilele Crăci
unului, când tot natul se retrage spre bârlogul 
iui. Se vede că a vroit să se convingă, de 
vizu, despre imoralitatea femeilor regățenie î și 
complectează gândirea cel rămas singur pe 
trotuar, scuipând încă odată printre dinți și 
pentru virtutea morală a trimisului poporului 
de dincolo în dietă, căci pentru cinstea și 
conștiinciozitatea, cu care trafica permisele, 
scuipase dacă vă amintiți în tren.

Dein
leu. Școlar al lud. Hunedoara Deva.
No. 2398.

Ordin circular
către învățătorii școalelor primare și conducă

toarele grădini lor de copii.

înscrierile se vor face între 1 și 15 Sept. a. c. 
In ziua de 20 Sept, se va serba Te Deum, iar 
în 21 se vor începe cursurile.

2. ) După terminarea înscrierilor, dar cel mult 
până la 1 Oct. a. c. se va înainta Revizoratului 
un tablou despre rezultatul înscrierilor. Modelul 
tabloului se poale vedea în No. 33 al Gazetei 
Oficiale din 1923 pag. 103. Ultimele 6 rubrici 
privitoare la cursul de repetiție nu se com
plectează.

3. ) Până a primi regulamentul pentru aplica
rea noului legi ai învățământului, rămân în 
vigoare și se vor aplica dispo2ițiunile vechiului 
regulament (Colecția legilor )

4. ) Imprimatele (registrele) necesare pe anul 
școlar 1924—25 se pot ridica delà revizorát. 
Fiecare director, diriginte le poate ridica per
sonal sau prin un pienipotențiat în oarele 
oficioase.

5. ) Orarul tip și programa analitică cuprinse 
în colecția legilor este obligatorie. In urmare 
nu se vor mai înainta aici spre aprobare. Al 
batere delà orar d. e. schimbarea zilei de re-

Nu este trebuință să se facă aceasta urgent 
și nu toți se întreabă numai cum s’o facă nu 
dacă trebue s’o facă? Ca singură soluție, ca 
singură poartă de eșire din haosul în care ne 
sbatem, rămâne „ferul roș“ pecefia aplicată 
pe fruntea fiecăruia după fapte. Este nevoie 
numai de câteva exemple, prin care să se con
state că se începe purificarea și toți vânătorii 
de situații, borfași politici ridicați din gunoi, 
se vor retrage singuri în mocirla din fundul 
oceanului românesc de unde valurile sistemului 
î-a 3C0S la suprafață.

Să nu se vorbească de desbinare sufletească 
între românii din diferite provincii, căci ea nu 
există, dar să se teamă fie care de desbinarea, 
care în urma atâtor mișelii câte le vedem cu 
toții petrecându-se, se produce tot mai accen
tuat între elastic sociale.

Intre intrușii fără nici un drept sau merit, de 
cât acel al siugăniriei, la cârmă și între cei 
care asistă la fără de legile lor și la dansul 
milioanelor, se sapă o prăpastie tot mai adâncă 
care nu prevestește nimic bun.

(Fine).

creație, sau introducerea orarului antemeridian 
nu se poate face fără aprobare. Astfel de cereri 
se vor adresa Dior subrevizori de control cari 
prevăzându-le cu opinia lor le vor transpune 
Revizoratului.

6. ) Listele de absențe se transpun percepto- 
ratului de circumscripție. Copie nu se mai îna
intează Revizoratului.

7. ) Pentru bunul mers al administrație șco
lare rapoartele se vor scrie pe o jumătate’ de 
coală de hârtie. In colțul stâng al hârtiei se 
va scrie : România. Școala primară de stat din 
comuna, plasa, jud. Hunedoara. No. 1924 Juna 
ziua.

8. ) Orice chestiunii privitoare la susîinerea 
școalelor, edificare, reparare, curățire, întreținere, 
combustibil, bugete, socoteli, nu se vor mai 
înainta Revizoratului, ci comitetului școlar ju- 
dețan, căruia de fapt aparțin acesie chestiuni.

Orice abatere delà aceste dispozițiuni cau
zează întârzierea rezolvării.

9 ) Acei directori și diriginți cari nici până 
azi nu au înaintat Tabloul rezumativ după re
censământul copiilor în vârstă de școală, sunt 
îndrumați pentru ultima dată ca până la 15 
Sept. a. c. necondiționat să le înainteze. Față 
de cei negiigenți vom cere aplicarea sancțiu
nilor legaie.

Rev. școlar: K Anastasiu.

INFORMAȚIUHL
— Căsătorii. In ziua de 1 Sept, și-au ser

bat căsătoria civilă d l Lazar Popa cu d-na 
Ana Kos, ambi funcționari la casa cercuală.

In ziua de 6 1. c. a legat căsătorie d-1 Băl- 
teanu Grigorie sublocotenent, din Sebeșul- 
Săsesc, cu d șoara Clara Gertruda Onițtii din 
Deva. Felicitării

— in atențiunea patronilor. Înscrierile la 
școala de stat pentru ucenicii industriali și 
comerciali din Deva se fac începând cu ziua 
de 15 Sept., între orele 6—7 seara. Taxa de 
înscriere 100 Lei.

— Moarte prin infectare. Tânărul Samuil Se
bestyén caliă de tăbăcar din Orăștie fiind în- 
ficiat de dalac (cărbune) a încetat din viață 
în spitalul din Deva.

— Jandarm atacat. In seara zilei de 3 1. c. 
jandarmul soldat Branișteanu loan din Rapol- 
tul mare, pecând transporta corespondența, a 
fost atacat pela spate de un individ anume 
Erdély din Deva, cauzându-i lezinui grave la 
cap cu un cuțit.

— In noaptea de 29 August. Indivizi necu- 
noscuți au spart cassa din gara Lăsău, de 
unde au furat suma de 15 000 Lei Furtul se 
presupune a fi efeptuit de trei călători, cari 
în noaptea aceia s’au întreținut în apropierea 
gării. Cazul se cercetează.

— Știri delà cinema „Amor.“ In ziua de 13 
și 14 Sept. Sâmbătă și Duminecă să va rula 
filmul mare operetă „Eva“, opereta lui Lahar 
pe film în 4 acte, în rolul principal cu Hollay 
Camila și Dan Norbert. — In ziua de 17 și 
18 Sept. Miercuri și Joi se va înscena „Aven
turile lui Iackie în America“, istoria unui co
pil orfan în 5 acte, în rolul principal cu Iockie 
Coogan. — In curând se vor rula filmele 
„Pique as*,  în rolul principal cu Matyasovszky 
Ilona și „Samson și fii“, în rolul principal cu 
Luciano Albertini.

— Lucruri triste. înaintând o cerere către 
oficiul Hidraulic din Arad în anul 1922 și pri
mind deriziunea numai în luna curentă am 
constatat niște lucruri destul de triste. 
Pe hotărâre e pusă stampila românească „Ofi
ciul Hidralnic Reg. Rom. Arad“ iar hotărârea 
e scrisă în limba maghiară. Cum se poate ca 
după patru ani în Țara Românilor să se dea 
hotărâri în limbă străină (rezolvarea a fost sub 
No. 633/1922)? Ajungând actele acestea și pe 
la tribunalul din Deva și punându-se și delà 
acest for o stampilă pe actul sus amintii, am 
observat că în Deva nici după 6 ani de viață 
românească nu știu că Septemvrie se scrie cu 
„S“ simplu și nu cu „Sz“ cum este scris pe 
actul în chestie. O^re acești domni delà aceste 
foruri fiind plătiți pin bugetul statului Român 
nu cred că trebuie să învețe și românește ? 
Iar dacă știu și totuși procedează astfel cerem 
celor în drept ca să pedepsească pe astfel de 
indivizi cari se cred și astăzi în statul poliglot 
de odinioară. „ Parvus“,

— Anunț. Internatul școalei secundare de 
fete gr. I. din Deva se deschide în ziua de 1 
Octomvrie. înscrierile se primesc până la 15 
Septembrie. Taxa anuală e de 12.000 lei. Alte 
informații se dau la direcțiunea școalei.

— Sinucidere. Tânăra fată Baie Elisaveta, de 
18 ani, din Deva, a băut soluție de potasiu, 
care după chinuri îngrozitoarea, i-a cauzat mo
artea. Cauza faptului nu se știe.

Poșta Redacției.

Patria Vasilescu. Rugăm două exemplare din lucra
rea „Pentru Neam și Țară“ spre a putea face noi darea 
de seamă.

Cosii de vânzare ! Este de vânzare în Deva,
într’o stradă cu comunicație mare, o casă cu 
front mare, ce constă din 4 camere, bucă
tărie și cămară, în curte cu o casă mai 
mică constătătoare din 2 camere și bucă
tărie, apoi grajd pentru 12 vite, pivniță și gră- 

37 1 3 dină mare, care se întinde până’n Cerna. 
Informațiuni dă : Dr. Andor Läufer adv. în Deva.

(iêzloane Bănim 
de prima calitate tin 
permanent in depozit. :

(y 11 u)

I MOBILÀ-CLUB 
precum și totfeliul de luc
rări de tapețirer primesc și
execut exact și conștiențios

Carol Binder I 

atelier modera de tapețirer
Strada Caragiale (Fürdő u.)

De vânzare casă constatatoare din f ndffî anfișambră, bucătărie, odaie Ulii » UuUIp de bae, cămară, pivniță, curte 
de flori și curte de economie, grădină. —
28 i— Să predă imediat. — Adresa :
Str. Simion Bărnuțiti (Kereszt-u.) 10.
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Puhllcatlune
în cauza de concordat tortát in atari de faliment.

Se aduce Ia cunoștința publică, că în urma 
cererei lui Andresz Matilda măr, Páljános Iuliu 
comercianta, reprezentată prin advocatul Dr. 
Martonossy Gheorghe din Deva, Tribunalul a 
deschis procedura de concordat forțat în afară 
de faliment.

Inspector de avere a fost numit Gheorghe 
Vincze din Deva.

Creditorii sunt învitați, — sub sarcina ur
mărilor de drept, fixate în §-ul 43. (pierderea 
dreptului de vot), — că până la 19 Septemvrie 
1924, să și anunțe creanțele în modul prevă
zut de § ul 28 al Ordonanței Min. pres. No. 
4070—1915 (în scris, arătând suma și titlul 
juridic al creanței, menționând dacă este aco
perite prin ambie, drept de gaj, sau alta ga
ranție), vor aduce pentru desbatere cambiile, 
sau alte acte originale, ce ar avea, referitoare 
la acele creanțe.

Reprezentarea prin advocat nu este obligătorie.
Termenul pentru desbaterea concordatului sa 

fixat pe ziua de 21 Septemvrie 1924 ora 8, în 
localul Tribunalului (Etajul II., camera 105,)

Efectul juridic al deschidere! procedurei în
cepe cu ziua de azi.

Deva, la 23 August 1924.
Pentru autenticitatea : |on Palade m. p.

Pop judecător.
director de birou. 26 î 1

tipografie, librărie, papetârie, depozit de 
creione articole de desemn, legătorie de cărți 
O-1 ....................... ' ...... ....  i

In mentionén părinților !
Cu ocazia începerii noului an școlar 
am onoare a atrage atențiunea onor, 
public și a onor, părinți asupra

Casă de vânzare»
In Seva, Strada Călngărenl 15, 
se vinde din mână liberă 

ocasâcuMdeprMiețimrL 
In caz de cumpărare, cum
părătorul se poate muta în ea 
imediat. — Informați uni dă 
proprietarul IACOB BURZ. 24 1 1

=31=]

Salon de modă 
pentru dame îi domni in Deva. 
IIIIIIIIIIlllllllllllllllllIIIIIIIEIIIIIIIIIIIIIIHIIIUIIII

Am onoare a aduce la cunoștiința On. Public, că 
am deschis în Deva, Str. Regina M. il., 

un salon de modă 
pentru dame și domni 

pentru conducerea căruia mi-a succes să angajez 
specialiști de primul rang. In salonul meu pri
mesc spre confecționare haine pentru dame și 
domni după cel mai bun gust, cu prețuri moderate.

Roagă binevoitorul sprigin :

CAROL ALESI 
proprietar al salonului de modă pentru 

as 1 3 dame și domni.
ii.....-„a— ----- It^j

prăvăliei mele de rechisite de învățământ, 
de scris si desemn

București îi străinătate cu articole noi.asortata fioăflt din

bogat de manuale de în- 
românești, circine, ghioz-

Depozit 
vățământ 
dane, călimar’e, bricege de buzunar, 
rechizite de scris și desemn de prima 
calitate; violine, coarde, accesorii de 
violină, văpsele și instrumente de 
văpsit cea mai bună fabricație, precum 
și de tot felul de articole de școală.

Mare asortiment de rechizite de hlrou, hârtie de esplstole de 
lux, hârtie specials, cadouri de lux, reviste românești pentru 
tinerime, ilustrate artistice si locale, lucrârl literare si muzicale.

Primesc cărți școlare spre legat 
executare durabilă și frumoasă în cel 
::: ::: mai scurt timp. :::

HllH I Am onoare a aduce la cunoștința On. ÄVil • Public, că începând cu 1 Septemvrie a. c., 

am deschis ia Deva. Sfr. Mureșului Hr. 9, 
un atelier-filial de 
zugrav și pictor. 
k Dispun de cele mai noui colecții J 

de modele cu motive românești. ||

Execut orice lucrare din această branșă și după orice 
desen, cu prețurile cele mai moderate. Pentru zugră
virea saloanelor de dans, sale de restaurant și cafenea 
ofer planuri separate.

Rugând sprijinul On. Public, semnez
Cu deosebită stimă: M. K. SCHMIDTI

22 3 3 zugrav de edificii.

Prsnotări primește : Firma Stand, aranjor Str. Pricipele G. 64

IN TIPOG 4FIA MEA 
pregătesc ori-ce lucrare de acest 
fel cu gust, convenabil și repede.

Preturi convenabile ! Serviciu prompt!

A

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva. Cenzurat. P. Comand. Pieței: Locot. Roșulescu


